

Бессарабия в советской стратегии начала 1920 года

Доклад Ф.В. Костяева Л.Д. Троцкому

A.B. Ганин

В конце зимы 1920 г. части РККА уже завершали разгром войск генерала А.И. Деникина. К середине февраля красными была занята территория Правобережной Украины, советские войска вышли к Днестру, к границе оккупированной румынами ещё в конце 1917 г. Бессарабии и овладели левобережьем Днестра. На повестку дня автоматически встал вопрос, как действовать на этом направлении дальше, тем более, что оккупацию Бессарабии румынами Советская Россия не признавала, а сама Румыния, поддерживаемая Францией, находилась в состоянии враждебного нейтралитета в отношении Советской России.

Ещё в 1919 г. в Советской России активно печатались материалы о гнёте румынского оккупационного режима в Бессарабии по отношению к местному населению и вполне определённо говорилось о грядущей советизации региона, в том числе в газетах, предназначенных для широких народных масс. Например, красноармейская газета политотдела 6-й армии, действовавшей на Севере России, писала: «Почти для всякого пожившего хоть несколько недель в Бессарабии ясно, что существующий строй держится лишь на острие штыков, так как румынская армия в большинстве распропагандирована и трудно ожидать, чтобы она стала энергично бороться с восставшим народом».

Революция не только в Бессарабии, но и в самой Румынии – лишь вопрос времени, т.к., исключая небольшой кучки аристократов, офицеров и крупных землевладельцев, все недовольны нынешним порядком вещей.

С каждым днем все более и более становится очевидным уклон в массах к большевизму. И недалеко то время, когда мы услышим о восстановлении в Бессарабии Советов»¹.

¹ В Бессарабии // Наша война. Красноармейская газета Политического Отдела 6-й Армии. 1919. №7. 16 января. С. 1.

В конце апреля 1919 г. Одесским губкомом было сформировано Временное рабоче-крестьянское правительство Бессарабии, позднее объявившее о создании Бессарабской советской социалистической республики (в составе РСФСР) и находившееся в Одессе, а затем в Тирасполе. 28 апреля политбюро компартии Украины приняло решение о формировании Бессарабской Красной армии. Овладение Бессарабией требовалось для дальнейшего броска частей РККА через Буковину в Венгрию на поддержку Венгерской советской республики². Впрочем, эти планы тогда реализовать не удалось, прежде всего, в связи с нестабильной ситуацией на Украине (мятежом начальника 6-й Украинской стрелковой дивизии Н.А. Григорьева и комбира Н.И. Махно на юге Украины) и наступлением Деникина. Но, по всей видимости, идея возвращения оккупированной Бессарабии продолжала владеть умами большевистских лидеров и не отличалась от аналогичных намерений в отношении других территорий бывшей Российской империи. Другое дело, что не всегда эти планы удавалось воплотить в жизнь.

Разумеется, к началу 1920 г., на волне эйфории от впечатляющих побед над внутренней контрреволюцией уверенность в том, что Красная армия одолеет румын как у большевиков, так и у их военных специалистов, должна была быть достаточно высока. Не случайно 10 января 1920 г. Южный фронт был переименован в Юго-Западный, что указывало на дальнейшее направление развития операций, не исключавшее действий в направлении Бессарабии.

В фонде секретариата председателя Реввоенсовета республики (РВСР) РГВА мне удалось обнаружить документ, отражающий взгляды советского командования на бессарабский вопрос в начале 1920 г. Тогда штатный преподаватель академии Генштаба РККА, бывший Генштаба генерал-майор Фёдор Васильевич Костяев³, в недавнем прошлом занимавший один

² Подробнее об этом см.: Мельтихов М.И. Освободительный поход Сталина. Бессарабский вопрос в советско-румынских отношениях (1917–1940 гг.). М. 2006. С. 91–92, 98.

³ Костяев Фёдор Васильевич (08.02.1878–27.09.1925) – военный специалист РККА. Окончил Оренбургский Неплюевский кадетский корпус (1896), Николаевское инженерное училище (1899) и Николаев-

из ключевых в РККА постов начальника Полевого штаба РВСР, подготовил доклад председателю РВСР Л.Д. Троцкому,

скую академию Генерального штаба (1905). На службе с 01.09.1896. Подпоручик (со ст. с 09.08.1899). Поручик (со ст. с 13.08.1901). Штабс-капитан (со ст. с 28.05.1905). Капитан (со ст. с 22.04.1907). Подполковник (со ст. с 06.12.1911). Полковник (со ст. с 06.12.1914; со ст. с 06.12.1913). Генерал-майор (с 03.10.1917). Во 2-м Кавказском сапёрном батальоне. В 4-м железнодорожном батальоне. Участник Русско-японской войны. Командир роты Лейб-гвардии Санкт-Петербургского полка (08.11.1905–14.12.1906, зачленено за двухгодичное цензовое командование ротой). Помощник старшего адъютанта штаба Иркутского военного округа (10.01.1907–27.03.1911). Помощник старшего адъютанта штаба Виленского военного округа (27.03–16.11.1911). Помощник делопроизводителя Главного управления Генерального штаба (с 16.11.1911). Участник Первой мировой войны. Штаб-офицер для делопроизводства и поручений управления генерал-квартирмейстера при Верховном Главнокомандующем. И.д. начальника штаба 30-й пехотной дивизии (с 31.12.1914). Командир 32-го Сибирского стрелкового полка (с 01.02.1916). Начальник штаба 17-й Сибирской стрелковой дивизии (1917). Начальник штаба I Сибирского армейского корпуса. Командующий 132-й пехотной дивизией. В распоряжении начальника штаба армий Западного фронта (с 16.12.1917 до демобилизации). В РККА добровольно с 03.1918. Начальник штаба Псковского района. Начальник Петроградской дивизии. Инспектор формирований и помощник военного руководителя Петроградского района. Арестован (с 07.08.1918). Прикомандирован для работ при Военном Совете Северного участка и Петроградского района, руководитель 3-й инспекции формирований (09.1918). Выехал в Москву (19.09.1918). Начальник штаба Северного фронта (20.09–21.10.1918). Начальник Полевого штаба РВСР (22.10.1918–15.06.1919). Арестован (с 15.06.1919). В распоряжении главкома. Член комиссии по заключению мирного договора с Эстонией (09.1919, на 12.1919). Назначен штатным преподавателем академии Генштаба РККА (с 01.09.1919). Штатный преподаватель статистики и географии академии Генштаба РККА ((с 5 августа 1921 г. – военной академии РККА) с 22.05.1920, на 1923). Военный Представитель в русско-польской смешанной пограничной комиссии (на 04.1921), председатель комиссии. Председатель смешанной советско-финской пограничной комиссии (1925). Умер в Сестрорецке. Награды: св. Анны 4-й ст. с надписью «За храбрость» (1905), св. Станислава 3-й ст. с мечами и бантом (1907), св. Анны 3-й ст. (1908). Супруга: Ольга Андреевна Костяева-Булич. Дети: Михаил и Андрей.

посвященный бессарабскому вопросу. Доклад датирован 15 марта 1920 г.⁴ В подготовке доклада участвовал и ещё один генштабист — Иван Дмитриевич Моденов⁵.

Костяев к этому времени уже успешно занимался преподавательской работой в академии Генштаба РККА, а также периодически выступал в качестве консультанта НКИД по военным вопросам при различных международных переговорах. Можно сказать, что, освободившись после своего ареста по «делу» Полевого штаба РВСР, он помимо преподавательской деятельности специализировался на вопросах демаркации границ. В 1919 г. участвовал в переговорах с Эстонией, в 1921 г. — с Польшей, в 1925 г. — с Финляндией. В этой связи неудивительно, что именно он был автором доклада по разграничению с Румынией. К тому же Троцкий прекрасно знал Костяева по прошлой совместной работе, поэтому, вполне вероятно, к рассуждениям бывшего генерала глава Реввоенсовета республики прислушивался. Не исключено, что и сам доклад был под-

⁴ РГВА. Ф. 33987. Оп. 2. Д. 89. Л. 462–467.

⁵ Моденов Иван Дмитриевич (1885–?) — военный специалист РККА. Участник Первой мировой войны. Служил в армейской пехоте. В 75-м пехотном Севастопольском полку (на 1915–1917). Награждён орденом св. Георгия 4-й ст. (1915) и Георгиевским оружием (1915). Последнее звание в русской армии — капитан. Окончил ускоренные курсы 2-й очереди Николаевской военной академии (1917–1918). Причислен к Генеральному штабу 23.03.1918. Переведён в Генеральный штаб приказом по Всероссийскому Главному штабу № 18. 27.06.1918. С 01.04.1918 добровольно вступил в РККА. Участник Гражданской войны. В РККА на 1918–1922. Служил в штабе Северного участка и Петроградского района завесы (1918). В резерве штаба Петроградского района. Консультант оперативного отдела Народного комисариата по военным делам (1918). Начальник общего отделения оперативного управления Полевого штаба РВСР (1918–1920). Находился под арестом (03–16.05.1919). Начальник штаба 14-й армии. Начальник штаба 12-й армии (14.11.1920–01.01.1921). Начальник штаба 24-й стрелковой дивизии (03.02.–27.06.1921). Начальник 24-й стрелковой дивизии. Начальник организационного управления штаба Киевского военного округа (15.07.–30.08.1921). Заведующий учебно-строевой частью Военной школы им. ВЦИК (с 03.09.1921, на 08.1922).

готовлен по просьбе вождя Красной армии, тем более, что этот документ являлся результатом коллективного творчества нескольких военспецов и в этом случае, скорее всего, не мог быть проявлением личной инициативы Костяева. Моденов же был в недавнем прошлом сотрудником Костяева по Полевому штабу РВСР.

В этом интересном документе излагалась идея необходимости удержания Бессарабии в составе России, поскольку она прикрывала весь юг страны со стороны Венгрии и Румынии. Костяев отмечал: «Военное значение Бессарабии определяется тем, что она как по своему относительному положению (лежит на операционных направлениях на Одессу и среднему течению Днепра), так и по своим физическим свойствам (особенно трудноодолимых препятствий реки Днестра и отчасти р. Прута) прикрывает (здесь и далее — подчёркнуто в документе — А.Г.) собою весь юг России как со стороны Румынии, так и со стороны Венгрии. Поэтому сохранение за Россией Бессарабии и признание Румынией прежней государственной границы, даже путём других уступок, является для России в военном отношении актом первостепенной важности»⁶.

Костяев выступил как патриот-государственник, отстаивавший возвращение в состав страны ранее незаконно отторгнутых территорий. Однако бывший генерал понимал и то, что, скорее всего, румыны откажутся от добровольного возвращения Бессарабии. В этом случае он предполагал проводить разграничение на компромиссных условиях, исходя из состава населения уездов бывшей Бессарабской губернии и стратегических интересов Советской России. В ряде случаев аргументация Костяева базировалась на задачах стратегии, а иногда была основана на демографических данных о преобладании в том или ином уезде русского населения. Нередко аргументация была двоякой.

По мнению автора доклада, «в случае, наиболее вероятном, выдвижения Румынией принципа о принадлежности ей Бессарабии на основах самоопределения народов, с военной точки зрения и в полном соответствии с данными этнографическими и историческими необходимо будет государственную

⁶ РГВА. Ф. 33987. Оп. 2. Д. 89. Л. 462.

границу с Румынией провести таким образом, чтобы по возможности сохранить за Россией части Бессарабии, лежащие на главнейших операционных направлениях: на Одессу и к среднему течению р. Днепра⁷. Речь шла о проведении на одесском направлении границы от Бендер к устью реки Лунга. Подобное разграничение оставляло бы за Россией плацдарм впереди Одесского района и черноморское побережье, а также нижнее течение Дуная и железные дороги Южной Бессарабии. Несмотря на некоторые отличия, оно примерно соответствует современной молдавско-украинской границе (т.е. советскому административному разграничению 1940 г.). Костяев особо отмечал, что «ни Молдавия, ни Валахия никогда не владели частью Бессарабии южнее параллели г. Бендера»⁸.

Впрочем, нужно сделать уточнение, что по условиям Парижского мирного договора 1856 г. Молдавия получила часть Южной Бессарабии (Измаильский, Болградский и Кагульский уезды), но уже в 1878 г. эти территории были возвращены России. Кроме того, по данным Костяева, в Аккерманском⁹ уезде русские составляли большинство населения, в Измаильском незначительно преобладали молдаване, а в Бендерском население делилось пополам.

Хотинский уезд, оккупированный румынами, по мнению Костяева, также должен был принадлежать России, поскольку русское население там преобладало. Следует учитывать, что Костяев в соответствии с дореволюционной традицией относил к русскому населению как русских, так и украинцев. Границу на этом участке Костяев предполагал провести от Могилёва-Подольского до устья реки Раковец.

Интересно, что Костяев предлагал выдвинуть и политические требования при разграничении с Румынией. Он, в частности, предлагал запретить румынам держать войска в отходящей к ним приграничной части Бессарабии и потребовать удаления оттуда контрреволюционных сил, планировавших дальнейшую борьбу с Советской Россией. В докладе отмечалось: «Дабы ослабить значение выдвинутой части Бесса-

бии, существующей по признакам этнографическим отнести к Румынии (от Могилёва до Бендер) и пролегающей в 25–50 вёрст от железнодорожной линии Одесса – Жмеринка, – необходимо выдвинуть вопрос о нейтрализации для Румынии этой части Бессарабии в военном отношении, т.е. запрещение ей держать в этой части Бессарабии войска, кроме пограничных, строить укрепления, держать склады и т.д.

Одновременно с решением вопроса о государственной границе необходимо выдвинуть также вопрос о военных гарантиях, причем Румыния должна, подобно Эстонии, удалить со своей территории все группы, организации и воисковые части, ставящие своей целью борьбу с Советской Россией¹⁰.

Доклад Костяева показывал основательность и глубину проработки стратегических вопросов старыми генштабистами. Документ не свидетельствовал, однако, о намерении советского руководства вернуть Бессарабию силой. Речь шла, прежде всего, о предложениях по урегулированию вопроса о разграничении с Румынией. Тем не менее, в условиях продолжавшейся Гражданской войны, конечно, нельзя было сбрасывать со счетов и военную составляющую. Интересно, что наблюдения бывшего генерала Костяева оказались достаточно точными во многих отношениях: основываясь на военно-географическом и демографическом анализе, он сумел примерно очертить границы будущей Молдавской ССР, оформившиеся лишь два десятилетия спустя и акцентировал внимание на необходимости возвращения Бессарабии в состав России.

Впрочем, обострение отношений с Польшей и начавшаяся вскоре Советско-польская война привели к тому, что советское руководство весной 1920 г. решило не ввязываться в вооружённую борьбу с румынами из-за Бессарабии, хотя такой конфликт вполне мог произойти уже тогда. Решение бессарабского вопроса оказалось отложено на два десятилетия, вплоть до 1940 г. При этом Москва никогда не отказывалась от планов освобождения Бессарабии от оккупантов.

В марте-апреле 1924 г. на советско-румынской конференции в Вене СССР предложил провести в Бессарабии плебисцит по вопросу самоопределения края, чтобы население само-

⁷ Там же.

⁸ Там же. Л. 462об.

⁹ Аккерман – старое название города Белгород-Днестровский.

¹⁰ РГВА. Ф. 33987. Оп. 2. Д. 89. Л. 463.

стоятельно выбрало дальнейший путь развития региона. Румыния, разумеется, отказалась от этого, поскольку население Бессарабии, в основном, выступало против румынских оккупационных властей¹¹. В том же году в составе Украинской ССР была создана Молдавская АССР. Горячим сторонником этого шага был М.В. Фрунзе.

Стоит отметить, что уже на следующий год после этого, когда Фрунзе занял пост председателя РВС СССР, румыны всерьёз испугались угрозы советского вторжения, сделав далеко идущие выводы из того, что отец Фрунзе был бессарабцем. Фрунзе с присущим ему юмором ответил на это в речи, посвящённой седьмой годовщине создания РККА, в которой подчеркнул враждебность СССР румынским боярам и пророчески добавил: «Могу заверить румынских правителей, что не страх перед королевским воинством и его грозными вооружениями, а только наше глубокое стремление к миру позволяет румынским боярам издаваться над порабощёнными трудящимися Бессарабии и Буковины. Мы глубоко уверены, что сохранение мира и факт наших мирных успехов приведёт к разрешению целого ряда вопросов, в том числе и вопроса о Бессарабии. Для этого нам вовсе не нужно организовывать и подготовлять войну с Румынией. Всё сделается и помимо этого»¹². Так в итоге и произошло.

Документ интересен и с точки зрения истории и демографии Бессарабии, поскольку в качестве приложения содержит краткий обзор прошлого этого региона, а также несколько детальных статистических выкладок по национальному составу населения.

Документ публикуется в соответствии с современными правилами орфографии и пунктуации, при сохранении стилистических особенностей оригинала.

¹¹ Бомешко Б.Г. Бессарабия на перепутье: Советская Россия или Королевская Румыния? // Россия в исторических судьбах молдавского народа (К 350-летию миссии Молдавского Митрополита Гедеона в Москву). Под ред. проф. Н.В. Бабилунги. Бендери. 2009. С. 75; Его же. Создание, становление и защита приднестровской государственности. 1990–1992 гг. Бендери. 2010. С. 43.

¹² РГВА. Ф. 32392. Оп. 1. Д. 122. Л. 42.

Генерального
Штаба
Ф.В. КОСТЯЕВ
«15» марта 1920 года
№...
гор. Москва¹³

В. Секретно

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ
РЕВОЛЮЦИОННОГО ВОЕННОГО
СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ

Военное значение Бессарабии определяется тем, что она как по своему относительному расположению (лежит на операционных направлениях на Одессу и среднему течению Днепра), так и по своим физическим свойствам (особенно трудно-одолимых препятствий реки Днестра и отчасти р. Прута) прикрывает (здесь и далее – подчёркнуто в документе – А.Г.) собою весь юг России как со стороны Румынии, так и со стороны Венгрии. Поэтому сохранение за Россией Бессарабии и признание Румынией прежней государственной границы, даже путём других уступок, является для России в военном отношении актом первостепенной важности.

Первое предложение Румынии должно вследствие этого базироваться на основе сохранения за Россией Бессарабии.

В случае, наиболее вероятном, выдвижения Румынией принципа о принадлежности ей Бессарабии на основах самоопределения народов, с военной точки зрения и в полном соответствии с данными этнографическими и историческими необходимо будет государственную границу с Румынией провести таким образом, чтобы по возможности сохранить за Россией части Бессарабии, лежащие на главнейших операционных направлениях: на Одессу и к среднему течению р. Днепра.

I. В направлении на Одессу и Черноморское побережье проходят со стороны Румынии железные дороги: Яссы–Бендеры–Одесса, Галац–Бендеры–Одесса, Галац–Аккерман–Одесса, имеющие огромное стратегическое значение.

¹³ Рукописная резолюция: Распор.

Все эти дороги пересекают три уезда — Бендерский, Измаильский и Аккерманский; из них Аккерманский уезд, непосредственно прилегающий к Одесскому району с преобладающим населением русских (36,5% — русских, 16,5% — молдаван); Измаильский уезд — лишь с небольшим преобладанием молдаван по отношению русских (39,1% молдаван, 32% русских, 12,5% болгар), причем молдаваны населены в западной части уезда, а русские большей частью — в восточной; в Бендерском уезде русские составляют половину молдаван.

Необходимо также отметить, что ни Молдавия, ни Валахия никогда не владели частью Бессарабии южнее параллели г. Бендеры.

Поэтому государственная граница между Россией и Румынией на Одесском направлении в соответствии с данными этнографическими и историческими может быть спроектирована следующим образом: Бендеры (для России включительно — как переправа через р. Днестр) — России — река Лунга до устья и далее прямая линия на Рени; эта граница может быть спрятана от Бендер к устью р. Лунга.

Указанная государственная граница помимо того, что создает плацдарм впереди Одесского района, но еще сохраняет за нами важнейшие железные дороги южной Бессарабии, Черноморское побережье от Одессы до устья р. Дуная и нижнее течение р. Дуная.

II. В направлении к среднему течению р. Днепра находится единственный уезд с преобладающим русским населением — Хотинский (русских — 59,5%, молдаван — 23,8%), который бесспорно должен принадлежать России.

Эта часть Бессарабии включает в себя прямое железнодорожное сообщение от Черновиц на Жмеринку и далее на Киев.

Государственная граница в этой части Бессарабии может быть спроектирована таким образом: Могилёв (Подольский). — устье р. Раковец.

III. Дабы ослабить значение выдвинутой части Бессарабии, существующей по признакам этнографическим отойти к Румынии (от Могилева до Бендер) и пролегающей в 25—50 верст от железнодорожной линии Одесса—Жмеринка, — необходимо выдвинуть вопрос о нейтрализации для Румынии этой части Бессарабии в военном отношении, т.е. запреще-

ние ей держать в этой части Бессарабии войска, кроме пограничных, строить укрепления, держать склады и т.д.

Одновременно с решением вопроса о государственной границе необходимо выдвинуть также вопрос о военных гарантиях, причем Румыния должна, подобно Эстонии, удалить со своей территории все группы, организации и воинственные части, ставящие своей целью борьбу с Советской Россией.

Испрашиваю указаний по наложенным вопросам, как основным при ведении мирных переговоров.

ПРИЛОЖЕНИЯ: 1) карта проектируемой границы;¹¹
2) исторический и этнографический очерки.

Генерального Штаба Ф. Костяев

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА О БЕССАРАБИИ

До XIII века славянское племя угличи, жившие между Днестром и Дунаем (нынешняя Бессарабия) и имевшие города Переучен, Тигин (Тунгате — ныне Бендеры) и Белгород (ныне Аккерман), подчинялись Киевским и Галицким князьям.

В начале XIII века земли угличей подпали под власть татар.

В XIII веке в Бессарабии появляются румыны. В начале XV века Бессарабия от татар перешла к Литве, но к 1432 г. уже была во власти турок.

В XVI веке Буджак уступил татарам.

В конце XVI века и до 1621 года Бессарабия принадлежала Польше. После 1621 года оставалась под властью турок до XIX столетия.

По Белградскому миру 1739 года России с Турцией, Бессарабия осталась под властью турок.

По Кучук-Кайнарджинскому миру 10-го июля 1774 года (регистрирование 13 января 1775 года) Россия приобрела земли между Днепром и Южным Бугом, но Бессарабия была возвращена Турции.

По Яссскому миру 1791 года Россия получила земли до Днестра.

¹¹ В деле отсутствует — А.Г.

По Бухарестскому миру 16 мая 1812 года вся Бессарабия отошла к России, но Молдавия и Валахия остались под властью Турции.

По Адрианопольскому миру 1829 года Россия получила Дунайские гирла с островами и г. Сулиным.

По Парижскому трактату 18 (30) марта 1856 года (ратификация 27 апреля 1856 года) Россия уступила Турции южную часть Бессарабии (весь Измаильский уезд и части Кагульского и Аккерманского уездов) и Дунайские гирла с островами и г. Сулиным.

По Берлинскому трактату 1878 года Россия вернула южную часть Бессарабии (весь Измаильский уезд и части Кагульского и Аккерманского уездов) и Дунайские гирла с островами и г. Сулиным.

По Берлинскому трактату 1878 года Россия вернула южную часть Бессарабии, но Дунайские гирла отошли к Румынии.

Составил И. Моденов

Племенной состав населения в %
БЕССАРАБСКАЯ ГУБЕРНИЯ

УЕЗДЫ.	Абсолютное число жителей.	Великорусы с малорусами и белорусами.	Поляки.	Болгары.	Молдаване.	Немцы.	Греки.	Албанцы.	Цыгане.	Евреи.	Турки.	Прочие.	
Кишиневский	363,900	13,82	1,32	0,40	62,91	0,84	0,14	—	0,22	0,65	19,45	0,02	0,23
Гор. Кишинев	—	30,16	3,00	0,85	17,59	1,17	0,28	—	0,34	0,14	45,93	0,03	0,51
Аккерманский	402,200	36,37	0,12	21,32	16,39	16,35	0,04	—	0,25	0,40	4,63	3,91	0,22
Гор. Аккерман	—	74,22	0,59	1,04	0,73	0,70	0,15	—	2,15	0,10	19,72	0,18	0,42
Бендэрский	295,300	20,40	0,65	7,61	45,15	2,90	0,06	—	0,05	0,45	8,43	14,15	0,15
Гор. Бендэры	—	53,85	3,20	0,35	7,35	0,96	—	—	0,24	—	33,40	—	0,63
Белецкий	286,700	18,13	0,68	0,01	66,35	1,00	0,05	—	0,08	0,73	12,88	—	0,09
Гор. Бельцы	—	22,84	2,89	0,04	17,08	0,56	0,09	—	0,27	0,03	55,86	0,02	0,32
Измаильский	348,500	32,08	0,22	12,52	39,10	1,95	0,73	0,34	0,07	0,47	4,80	7,25	0,47
Гор. Измаил	—	72,35	0,55	4,20	7,13	0,28	2,25	—	0,42	0,13	12,27	0,10	0,39
Оргеевский	288,400	8,24	0,27	0,04	77,87	0,10	0,07	—	0,09	0,75	12,50	—	0,07
Гор. Оргеев	—	11,54	0,95	0,04	27,60	0,08	0,07	—	0,56	0,95	67,85	—	0,36
Сорокский	302,200	20,90	0,80	0,01	63,21	0,48	0,03	—	0,06	0,20	14,25	—	0,06
Гор. Сороки	—	19,53	1,97	0,01	20,88	0,14	0,03	—	0,03	0,08	66,97	—	0,36
Хотинский	411,400	59,54	0,72	—	23,84	0,22	—	—	—	0,03	15,60	—	0,05
Гор. Хотин	—	47,02	2,33	—	0,26	0,13	—	—	0,05	—	60,06	—	0,15
Вся губерния	2,698,600	27,80	0,60	5,33	47,58	3,11	—	—	0,45	11,79	2,88	0,46	

ПЛЕМЕННОЙ СОСТАВ НАСЕЛЕНИЯ В %%

По данным переписи 1902 года

МОЛДАВИЯ 1.881.261 чел.

Румын	83,50%
Евреев	11,00%
Венгерцев	3,80%
Немцев	1,10%
Армян	0,20%
Русских	0,15%
Прочих	0,25%

ДОБРУДЖА 268.390 чел.

Румын	46,00%
Болгар	15,00%
Татар	10,90%
Русских	10,00%
Турок	4,50%
Греков	3,30%
Немцев	3,30%
Евреев	1,80%
Гагауцев	1,50%
Цыган	1,10%
Армян	1,10%
Прочих	1,60%

Составил И. Моденов

РГВА. Ф. 33987. Оп. 2. Д. 89. Л. 462–464, 466–467. Подлинник.
Машинопись.